

ицкомъ соборѣ, имъ самимъ обновленномъ и расширенномъ. Сюда стеклось огромное количество народа помолиться въ послѣдній разъ вмѣстѣ съ дорогимъ Владыкою за благополучіе Его предстоящаго путешествія. На молебномъ пѣвнн присутствовало все духовенство г. Астрахани. Къ этому же времени прибыли и всѣ служащіе при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. По окончаніи службы, когда Преосвященный, разоблачившись, вышелъ изъ олтаря, представители отъ духовенства г. Астрахани (о. Ключарь, благочинные 1-го и 2-го округовъ) преподнесли Его Преосвященству 3 сребропозлащенные иконы Спасителя на память и въ знакъ неизмѣннаго молитвеннаго общенія; причемъ каждый изъ нихъ, вручая икону, въ своей задушевной рѣчи старался выразить тѣ чувства, которыми переполнены были признательныя и благодарныя сердца въ эти послѣднія прощальныя минуты. Приводимъ эти рѣчи въ полномъ ихъ видѣ.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Для чего такъ скоро удаляешься отъ насъ? Куда спѣшишь, Святитель Божій? Для чего такъ неожиданно оставляешь насъ? Могли ли мы думать о разлукѣ съ Тобою, когда менѣе всего оной желали? Когда, довольные настоящимъ, не могли ожидать переменъ въ будущемъ? Съ тѣхъ поръ, какъ мы узнали Тебя, Милостивѣйшій Архипастырь, мы не знали времени, которое бы не было ознаменовано Твоимъ отеческимъ попеченіемъ о насъ; не знали времени, когда бы мы подъ Твоимъ управленіемъ не наслаждались спокойствіемъ и безопасностью — плодомъ Твоего безпокойства; когда не были бы предметомъ Твоей заботливости о насъ. Кому изъ насъ былъ возбраненъ входъ къ Тебѣ? Кто изъ насъ, излагая Тебѣ свои нужды, не былъ Тобою выслушанъ, не былъ ободренъ и утѣшенъ Твоимъ словомъ? Какой тобою не былъ употребленъ способъ къ тому, чтобы расположить насъ къ дѣятельности? Не велика дана была Богомъ Тебѣ нива для воздѣлыванія, но какое множество и на ней посѣяно Тобою благодѣтельныхъ сѣмянъ. Кааедральный Успенскій соборъ Тобою украшенъ священными изображеніями и обогащенъ священническою ризницею; Троицкій Соборъ, въ которомъ Ты нынѣ въ

послѣдній разъ принесетъ Господу Богу безкровную жертву о своихъ грѣхахъ и о грѣхахъ паствы Астраханской, Тобою расширенъ, чѣмъ дана возможность народу въ зимнее время молиться свободно и спокойно; Епархіальное женское училище съ храмомъ Божиимъ такъ великолѣпно устроено, что ему могутъ позавидовать столицы. А Епархіальный Домъ призрѣнія вдовъ и сиротъ духовнаго званія? А Домъ для Епархіальной библіотеки и для религіозно-поучительныхъ чтеній? А зданія для церковно-приходскихъ школъ настроены такія, какихъ нѣтъ и въ лучшихъ городахъ! Всѣ добрыя дѣла, какія Ты сдѣлалъ для Астраханской епархіи, трудно перечислить.

И такъ вотъ, добрый іерархъ и Отецъ, Твои заслуги по Астраханской епархіи! Вотъ Твоя истинная слава, Твои живые памятники, кои съ благословеніемъ почитить и благодарное потомство!..

Пастырю добрый! Прими съ свойственнымъ Тебѣ отеческимъ расположеніемъ чувствованія нашей благодарности и признательности сердець, Тебѣ преданныхъ, привязанныхъ къ Тебѣ любовію, которой ничто разлучить отъ Тебя не можетъ. И если не суждено намъ Промысломъ, который знаетъ что творить, долѣ пользоваться Твоимъ мудрымъ руководствомъ, иди благоуспѣшно путемъ, Тебѣ назначеннымъ, будучи сопровождаемъ благожеланіями. Но гдѣ бы Ты не былъ, Ты всегда будешь къ намъ близокъ, всегда будешь жить въ нашихъ сердцахъ; воспоминанія о Тебѣ будутъ всегда составлять счастливѣйшія минуты въ нашей жизни.

Съ грустію разлучаясь съ Тобою, просимъ: прими, Святитель Божій, отъ соборянъ и соборнаго старосты пречистый ликъ Спасителя на память о насъ, благослови насъ Твоимъ святительскимъ благословеніемъ, да сопутствуетъ и содѣйствуетъ намъ его благодатная сила на путяхъ нашей жизни и дѣятельности и не забудь насъ въ молитвахъ Твоихъ! Мы же молимъ и будемъ молить Милосердаго Спаса, да сопутствуетъ Онъ Тебѣ невидимо и да хранитъ Онъ дорогую для насъ жизнь Твою на многія лѣта для блага и славы церкви Божіей и въ частности—для блага врученной Тебѣ Богомъ церкви Ставропольской.

Ключарь Кафедральнаго собора, Протоіерей *Н. Литвицкій*.